

考号
姓名
班级
学校

答题
要
不
内
封
密

2021~2022 学年高三核心模拟卷(中)

语 文(三)

注意事项:

1. 本卷满分 150 分,考试时间 150 分钟。答题前,先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上,并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 选择题的作答:每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3. 非选择题的作答:用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
4. 考试结束后,请将本试题卷和答题卡一并上交。

一、现代文阅读(36 分)

(一)论述类文本阅读(本题共 3 小题,9 分)

阅读下面的文字,完成 1~3 题。

近捧读当代“选学”研究的重要学者力之的《昭明文选论考》(下文简称《论考》),笔者谓此书堪称《文选》研究的扛鼎之作,有着重大的学术贡献,是该研究领域最新进展的优秀成果,且为当今研究该门学科树立了逻辑方法论的标杆。

我向来以为逻辑思维(思想方式与洞察力)是学术研究的灵魂与命脉,亦可以说是利器。问题是,现在不少论著恰恰是不讲逻辑的,甚至是自说自话,从而致使其结论往往是人云亦云,甚至漏洞百出,完全经不起推敲。说严重点儿,这样的文字可谓祸患突来。力之先生是当今《文选》研究领域为数不多的非常重视方法论而以逻辑思辨能力见长的标志性学者,如其在本书中提出并具体运用的“跳出《文选》观《文选》,就整体考察部分”“将古人的问题还归古人,置个别于当时的文化背景下考察”“从始点或岔口处辨路向,就原典本身察是非”等研究方法,将会给文史与文献研治者以思维上的启迪,从而推动与促进相关研究的进一步发展。

是书佳例甚多,这里不一一列举,仅以其《关于〈文选〉成书研究的方法问题》一文为例而略说之。著者认为,学界对《文选》成书“相关方面的研究存在着不少问题,乃出在研究方法上。而对学术研究而言,文献的支撑与研究方法均是至为重要的,然后者长期以来得不到应有的关注……今仅就‘跳出《文选》观《文选》,就整体考察部分’等四个方面展开探讨。一者,以期对《文选》成书研究的推进有所助益,进而能对相关学科的相关研究有所启迪;二者,抛砖引玉,以期引起学者们对研究方法有更多的关注与进一步之重视”。

在第一个问题“跳出《文选》观《文选》,就整体考察部分”中,又分为“跳出《文选》以究其编纂工作量之大小”“用就整体考察部分之方法考察《文选》的成书状况如何”“用就整体考察部分之方法考察《文选》编者及其相关问题”;在第二个问题“将古人的问题还归古人,置个别于当时的文化背景下考察”中,又分为“以古还古以究《文选》的成书状况”“关于《文选》摘史籍以为所录作品之序的是非问题”“关于李善因某题

【高三核心模拟卷(中)·语文(三) 第 1 页(共 8 页)】

名与‘集’异而谓其‘误’的问题”；在第三个问题“将相关问题置于文献可信度的层面上考察”中，又分为“从文献可信度的层面上考察《文选》编纂过程之‘两阶段’说”“对前贤时彦之说，先验其所据文献有无问题”；在第四个问题“从情理逻辑的层面上考察”中，又分为“关于选文标准的问题”“关于《文选》的性质：从私人编纂还是官书性质的角度看”。

总而言之，从上面所举之例看，著者治学甚有独到之处，观此不难体会到其何以能在《文选》研究上取得那么多历史性的突破与贡献。但是著者这些方法还远没有得到学者们应有的重视。我以为忽略这些方法的研究，其结果往往确“似是而非——‘好学深思，心知其意’者自当明之”。

《文选》是我国现存最早、影响最深远的一部诗文总集，当前存在的问题还很多。《论考》着力解决的是“选学”中之难题，而由于著者研究之得法与对相关文献理解之准确，因此能在一系列问题上得出精当的创造性结论。

（摘编自汤序波《辨路向，察是非，跳出〈文选〉观〈文选〉》，《光明日报》2021年7月26日）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 作者高度认可力之先生的《昭明文选论考》，认为该书堪称《文选》研究的扛鼎之作。
- B. 作者认为搞学术研究一定要重视逻辑思维，《论考》一书为当代学术研究树立了标杆。
- C. 力之先生认为要重视相关问题的文献可信度考察，对于前人之说，要先验其所据文献。
- D. 作为我国现存最早、影响最深远的一部诗文总集，《文选》中存在很多问题有待研究。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

- A. 文章中多处列举力之先生的学术观点，使文章的论述显得客观具体，避免了主观空泛。
- B. 文章分析力之的典型论文，是为了突出其治学的独到之处，呼吁学者们重视其研究方法。
- C. 文章对力之先生著述的评述，既有整体评价，又有典例分析，二者相互结合，详略得当。
- D. 文章中用“我向来以为”“著者认为”等语句，对观点表述做出限制，表明是自己的观点。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 作者写作本文的主要目的是期望对相关学科的相关研究有所启迪，引起学者们对研究方法的关注和重视。
- B. 《论考》中研究《文选》的成书状况时采用的是将古人的问题还归古人，置个别于当时的文化背景下考察的研究方法。
- C. 力之先生主张就整体考察部分，跳出《文选》观《文选》，这是其论著《昭明文选论考》研究方法之一。
- D. 力之先生之所以能在《文选》研究上取得那么多历史性的突破与贡献，得益于他独到的治学方法。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

人类擅长在无生命物体中发现图案，尤其是人脸。想想1976年，美国航空航天局发射的维京1号轨道飞行器拍下的那张著名的“火星上的脸”，那其实只是光和影的把戏。不仅如此，人们总是在烧焦的吐司和许多其他（非常多的）日常食物中发现他们认为是耶稣的脸。甚至有人创建了一个（现已不存在）推特账户，专门用于整理“物中有面”现象的图片。

这种现象有个更高大上的名字，叫做面孔空想性错视。

来自澳大利亚悉尼大学的科学家们发现，我们不仅能在日常物品中看到面孔，我们的大脑甚至还能像加工真实面孔那样加工物品上的“脸”所表达的“情感”，而不是将它作为错误信号而忽略。

这项研究的第一作者、来自悉尼大学的埃莱士告诉《卫报》：“我们是非常复杂的社会性物种，脸部的

【高三核心模拟卷（中）·语文（三） 第2页（共8页）】

识别(对我们来说)非常重要……你需要认识到这是谁,是家人、朋友还是敌人,他们的意图和情绪又是什么?人类的面部识别速度快得惊人,大脑似乎在使用一种模板匹配程序完成这件事。因此,如果大脑看到一个物体似乎有两只眼睛,一个鼻子和一个嘴巴,那么它就会觉得:“我看到了一张脸。”这个过程迅速并且没那么精确,有时也会犯错误,所以长得像脸的物体往往也会触发这种模板式的匹配。”

埃莱士多年来一直对这个问题和相关话题感兴趣。2016年他和其他同事在先前实验的基础上,通过快速展示人脸照片,表明了我们对面脸身份以及其吸引力的感知是偏向于最近看过的脸。埃莱士等人设计了一个二选一任务,模仿在线约会网站和应用程序(如 Tinder)的选择界面,用户如果认为潜在伴侣的图片有吸引力或没有吸引力,就向左或向右滑动。研究团队发现,图片的许多属性,包括脸部朝向、表情、吸引力以及感知到的身材苗条程度等,都一致地偏向于最近的经验。

随后,2019年,埃莱士和同事们将这种实验方法扩展到我们对艺术作品的认知。他们发现,在博物馆或画廊中欣赏每一幅画作时,人们不会根据画作自身的优点来评估它的艺术价值。相反,人们对艺术的欣赏也很容易产生“对比效应”,即出现同样的序列依赖性偏差。我们在观赏画作时,如果刚刚看过一幅很棒的其他作品,那么就会觉得这副作品也变得更吸引人了;如果刚看过的作品不怎么吸引你,那你会觉得下一幅作品也没什么吸引力。

研究的下一步,是探索我们从其他人的脸上提取社会性信息的具体大脑机制。埃莱士认为,面孔空想性错视的现象和这种大脑机制是相关的。他说:“这些物体的一个引人注目的特点是,它们不仅看起来像脸,甚至还可以传达一种人格特质或社会意义。”例如一个切开的甜椒似乎是在皱眉头,或者一个纸抽似乎在微笑。

对面部的认知涉及的不仅仅是所有人脸的共同特征,如嘴巴、鼻子和眼睛的位置。我们的大脑可能在进化过程中适应了这些共同特征,但读取社会性信息需要确定某人是否快乐、愤怒或悲伤,或者是否关注我们。实际上这些错视图像的加工机制和我们平时加工真实脸部情感的机制是相同的。你在某种程度上无法完全关闭脸部反应和情感反应,将其完全视为一个物体。它可以同时是一个物体和一张脸。

一个人无论看到的图像是人还是物,这都涉及相同的面部认知过程。这意味着,在云中看到人脸不仅仅是孩子的幻想;当物体不管怎么看都像一张脸时,这也不仅仅只是一种演绎,因为这些物体真的在驱动大脑的面部识别网络。而看到皱眉或微笑正是表明大脑的面部表情系统在工作。因为对大脑来说,不管是真的还是假的,面孔都是以相同的方式被加工的。

(摘编自詹妮弗·奥雷特《为什么我们总能把不是人的东西看成脸?》,管榕译)

4. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 有时我们看街上的汽车像笑脸,是因为大脑能像加工真实面孔那样加工物品上的“脸”所表达的“情感”。
- B. 研究团队发现,测试者的最近的经验影响他对脸部朝向、表情、吸引力以及身材苗条程度等图片属性的选择。
- C. 埃莱士认为,物体最引人注目的特点是,它们不仅看起来像脸,甚至还可以传达一种人格特质或社会意义。
- D. 对大脑来说,不管是真的还是假的,面孔都是以相同的方式被加工的,所以我们总能在无生命物体中看到面孔。

【高三核心模拟卷(中)·语文(三) 第3页(共8页)】

5. 下列对材料相关内容的分析和评价,正确的一项是(3分)
- A. 文章开头通过列举“火星上的脸”、在日常食物中发现耶稣的脸等现象,揭示了产生“面孔空想性错视”的原因。
- B. 文章运用作比较的方法,将埃莱士等人2019年的艺术品实验与2016年的人脸实验对比分析,突出结论的正确性。
- C. 举切开的甜椒似乎在皱眉、一个纸抽似乎在微笑的例子,形象地说明了对面部的认知涉及所有人脸的共同特征。
- D. 文章多处引用埃莱士团队的实验结论,让读者明白了我们总能在无生命物体中看到面孔的原因,行文科学严谨。
6. 文中两处画横线句子中的“对比效应”和“相同的方式”分别指的是什么?请根据材料简要说明。(6分)
- (三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

贤良方正 刘醒龙

闹眼疾一年多,用眼之事,最适合看看非黑即白的拓片。前些时,偶然见到《东汉贤良方正残碑》,心中不免浮出一些念想。

老家黄冈在长江边,在大别山中成长的那段日子,我在对爷爷教导的“贤良方正”四字有了悟性后,哪怕望见家乡的一块山石,也会觉得有不一样的文化精神在潜移默化。岁月漫卷,这被自己当成源远流长的家乡经典,是否必须源出于百代东坡,千年赤壁等宏大叙事,成了一个不大不小的疑问。

近些年,凡是能够点睛的句子,只要是外来的,再生僻也会有人煞有介事地研究。反而是本土那些听得耳熟的文学,潜心弄通吃透的人极少,无师自通者太多。比如我喜欢从爷爷那里听来的“贤良方正”,虽然很长时间不知道出处,能悟出其中意味,便对付着学与用。

《黄冈秘卷》出版那年年底搬迁新居后,我想着这辈子不会再搬家了,便乘兴写了几幅“贤良方正”,自己留下一幅,其余几幅分送给来家过年的大姐、弟弟与妹妹们。初到新居,加上老母亲带着全家二十几口人齐来祝贺,没空将其装裱挂出来。接下来的一年里,偶尔对着空白主墙想起来,自我提醒多少次,被忘记的就有多少次。如此又到春节,这一次确实下了决心,也不再忘记,要将这四个字装裱上墙,给大过年的添点气氛。传统节日,不可以少了传统。真的开始找装裱师傅时,新冠肺炎疫情汹汹袭来,人家已手忙脚乱地收拾摊子,闭门谢客了。

那四个字的家乡经典虽然又没有挂上墙,来自黄冈的消息,却高高悬挂在自己心头。特别是故乡人们顶着不亚于武汉的巨大风险,率先控制住疫情,没有让“有可能成为第二个武汉”的预言一语成谶。这中间除了放心,更是感叹,黄冈民众,向来以“贤良方正”为文化精神,值此危难时刻,若不大显特显其文化魅力更待何时,若不大显特显其文化实力更待何时!

武汉封城战“疫”期间,忍着眼疾的不便与难受,断断续续地写了一些自己非写不可的文字,在这些文字的背后,一直站着逝去多年的爷爷,以及爷爷用他那特有乡音说出来的四个字。

武汉解封之后的第一个春节,自己终于将“贤良方正”装裱好,在家中那面特意留白的主墙上挂端正了,字里行间的那些意义也高悬起来。有客人朋友来家,问此四字是何意思,自己就一遍遍地解释,此“贤良”指的是人心人性,此“方正”表示事情发生时一个人的行为动静。这不是望文生义,是自己联系家乡黄冈的山水地理、人文情怀做出的判断。

【高三核心模拟卷(中)·语文(三) 第4页(共8页)】

深究起来,“贤良方正”一说,最早出自《史记》,原本指汉文帝时推行的一种举荐官吏后备人员的制度。当年生活在乡村黄冈的爷爷,断断没有读《史记》的能力,唯独天下流传的《水浒传》才有可能惹动于艰难困苦之时血性男儿的兴趣。最后一句中的“贤良方正”四字能被爷爷记牢了,并时常念叨给他人听,足见这四个字对乡村中人的刻骨铭心。

多年以后,想起爷爷提及“贤良方正”的前前后后,方才明白,爷爷说老家黄冈如此如此,只是陈述一种文化,指引一条能让人活得更好的正脉!从来就有一种说法:若知朝中事,去问乡里人。用爷爷他们的“贤良方正”,来释解《史记》所言及的“贤良方正”,自然会更解人意、更得人心。刚刚出版的长篇纪实散文《如果来日方长》,其中有写2020年家乡黄冈在湖北战“疫”中表现突出,根本原因是有着文化精神上的“贤良方正”。2020年中国在世界战“疫”中率先胜出,根本原因也在于有一条“贤良”辅助“方正”,又用“方正”力挺“贤良”的正脉贯通天地人间。

说起来,爷爷当年口口声声褒扬不已的“贤良方正”,也就是爷爷自己在说,除此之外,无论大别山深处的乡野,江汉朝宗的白云黄鹤所在,还是文脉搏动强劲的京津沪宁,再也不曾有谁说过。《黄冈秘卷》开篇写了一句话:“凡事太巧,必有蹊跷,不是天赐,就是阴谋。”爷爷在世就爱读《水浒传》这类“老传”,也爱在茶余饭后闲云野鹤一样与人讲“老传”,这样的传承显得更加亲密可靠一些,也无限接近于真实的民风、民心与民间。

一棵大树,枝头有事无事都会喧嚣,扎在地底下的深根,从来是悄无声息。一条大河,岸边的水花有风无风都要溅出千姿百态的花样,浩荡的中流总是默默潜行。一座大山,山峰处无不引人入胜,拔地而起的山体从来不会有任何动静。是真经典,不仅铭记在经典本身,还会用不经意间使人恍然大悟的方式,活在活色生香的生活之中。

(选自《扬子江文学评论》2021年第8期,有删改)

7. 下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)

- A. 文章以闹眼疾最适合看看拓片,偶见《东汉贤良方正残碑》开头,自然地引出下文与“贤良方正”有关的一些人和事。
- B. 武汉封城战“疫”期间,作者忍着眼疾的不便与难受,写下那些非写不可的文字,是出于对爷爷和“贤良方正”精神的敬意。
- C. 作者尊崇“贤良方正”的文化精神,他对“贤良方正”的理解是基于其家乡的山水地理、人文情怀做出的判断。
- D. 文章结尾,作者以“大树”“大河”“大山”与“真经典”做对比,化抽象为具体,生动形象,风趣幽默,启人深思。

8. 文中提到的“老传”和爷爷有何关系?请谈谈你的看法。(6分)

9. 文章蕴含了丰富的情感意蕴,请结合文本内容进行探究。(6分)

二、古代诗文阅读(34分)

(一)文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

尚书令陈蕃上疏荐五处士,豫章徐稚、彭城姜肱、汝南袁闳、京兆韦著、颍川李昙;帝悉以安车、玄纁备礼征之,皆不至。稚家贫,常自耕稼,非其力不食,恭俭义让,所居服其德;屡辟公府,不起。陈蕃为豫章太守,以礼请署功曹;稚不之免,既谒而退。蕃性方峻,不接宾客,唯稚来,特设一榻,去则县之。后举有道,

【高三核心模拟卷(中)·语文(三) 第5页(共8页)】

家拜太原太守，皆不就。稚虽不应诸公之辟，然闻其死丧，辄负笈赴吊。常于家豫炙鸡一只，以一两绵絮渍酒中暴干，以裹鸡，径到所赴冢隧外，以水渍绵，使有酒气，斗米饭，白茅为藉，以鸡置前，醢酒毕，留謁则去，不见丧主。肱与二弟仲海、季江俱以孝友著闻，常同被而寝，不应征聘。肱尝与弟季江俱诣郡，夜于道为盗所劫，欲杀之，肱曰：“弟年幼，父母所怜，又未聘娶，愿杀身济弟。”季江曰：“兄年德在前，家之珍宝，国之英俊，乞自受戮，以代兄命。”盗遂两释焉，但掠夺衣资而已。既至，郡中见肱无衣服，怪问其故，肱托以他辞，终不言盗。盗闻而感悔，就精庐求见，叩头谢罪，还所略物。肱不受，劳以酒食而遣之。帝既征肱不至乃下彭城使画工图其形状肱卧于幽暗以被韬面言患眩疾不欲出风工竟不得见之闾，安之玄孙也，苦身修节，不应辟召。著隐居讲授，不修世务。县继母苦烈，县奉之逾谨，得四时珍玩，未尝不先拜而后进，乡里以为法。帝又征安阳魏桓，其乡人劝之行，桓曰：“夫干禄求进，所以行其志也。今后宫千数，其可损乎？厩马万匹，其可减乎？左右权豪，其可去乎？”皆对曰：“不可。”桓乃慨然叹曰：“使桓生死归，于诸子何有哉！”遂隐身不出。

(节选自《资治通鉴·卷五十四》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 帝既征肱/不至乃下彭城/使画工图其形/状肱卧于幽暗/以被韬面言/患眩疾/不欲出风工/竟不得见之/
- B. 帝既征肱不至/乃下彭城/使画工图其形状/肱卧于幽暗/以被韬面/言患眩疾/不欲出风/工竟不得见之/
- C. 帝既征肱不至/乃下彭城/使画工图其形/状肱卧于幽暗/以被韬面/言患眩疾/不欲出风工/竟不得见之/
- D. 帝既征肱/不至乃下彭城/使画工图其形状/肱卧于幽暗/以被韬面言/患眩疾/不欲出风/工竟不得见之/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 功曹，西汉始置，为郡守、县令的主要佐吏，主管考察记录业绩。
- B. 负笈，背着书箱，形容读书多，也指游学外地，如“负笈游学”。
- C. 精庐，精美的房屋，地方官府为体现对人才的重视而准备的房屋。
- D. 干禄，干是指追求，禄是指官吏的俸给。文中指追求高官厚禄。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 豫章郡太守陈蕃赏识徐稚，曾请徐稚出来担任功曹，被拒。从不接见宾客的他，特地为徐稚摆设一张专用的坐榻。
- B. 姜肱和姜季江兄弟情深，夜间路遇强盗，强盗要杀他们，兄弟俩的言行感动了强盗，只被抢劫了衣服和财物。
- C. 李县的继母性格凶暴，可是李县对她的奉养却愈发恭谨，得到四季的珍贵玩物，总是先行礼，而后送上给继母。
- D. 桓帝又征召魏桓，家乡的人都劝他前往应聘。魏桓因为不满皇帝的骄奢淫逸，权贵的贪污腐败，选择隐居不出。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

- (1) 稚家贫，常自耕稼，非其力不食，恭俭义让，所居服其德；屡辟公府，不起。
- (2) 桓乃慨然叹曰：“使桓生死归，于诸子何有哉！”遂隐身不出。

【高三核心模拟卷(中)·语文(三) 第6页(共8页)】

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成14~15题。

曲江春感 罗隐^①

江头^②日暖花又开,江东行客心悠哉。

高阳酒徒^③半凋落,终南山色空崔嵬。

圣代也知无弃物^④,侯门未必用非才。

一船明月一竿竹,家住五湖归去来^⑤。

【注】①罗隐(833—910),晚唐著名诗人。27岁应进士试,“十上不第”,落拓江湖。②江头:指曲江,在长安东郊,是唐代新科进士宴聚的胜地。③西汉高阳人酈食其自称“高阳酒徒”,见高祖刘邦,被委以重用。④天宝六载(747年),玄宗诏天下“通一艺者”到长安应试,权相李林甫谎称“野无遗贤”,参加考试的士子全部落选。⑤五湖:春秋末越国大夫范蠡,辅佐越王勾践灭吴后,乘轻舟以隐于五湖。归去来:晋陶渊明有赋名《归去来兮辞》。

14. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 首联扣题,上句描写了优美煦暖的曲江春景,一个“又”字突出诗人内心的愉悦。
- B. 颔联叹酒徒凋落、终南崔嵬,暗示自己的怀才不遇,隐藏了深深的怨恨和愤怒。
- C. 颈联以反语直刺当局,“圣代”本应谋身易,本应“无弃物”,而诗人却壮志难酬。
- D. 全诗充满讽刺,沉郁峭直,也代表了当时大多数有抱负、有理想的知识分子的心声。

15. 请简要赏析尾联。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)荀子《劝学》中“_____，_____”两句阐明了“思而不学则殆”的道理。

(2)李白《蜀道难》中引用神话传说,暗示古代人民付出了巨大的代价才开辟出蜀道的两句是“_____，_____”。

(3)柳宗元《小石潭记》中“_____，_____”两句用光影衬托出小石潭水的清澈。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

有人说数学是一门科学,这当然没错。数学甚至是一切科学的基础。有人说数学是一门艺术,这也_____。我们生活中无数_____的建筑、艺术品,都来自数学的构建。还有人说数学是一门哲学,更是上升到玄之又玄的层次。

不过,被誉为20世纪乃至人类有史以来最伟大数理天才哲学家的维特根斯坦确实说过,数学命题仅仅是一种语法而已。如果按维特根斯坦的话来理解,数学只是一种语言,那么,()然而,现实很明显并非如此。

作为语言符号的一种阅读理解,学习数学和语文是有着相似的心智过程。阅读,不论是文字的还是数字的,既是一种认知过程,同时,也是一种情感过程。语文中的意义来自广泛联想的经验,而大多时候,阅读数学也是这样。_____的算术和几何公理,建立在少数几条真理之上,而这些_____的真理,同样来自人类种群的集体潜意识,也同样继承了每个语言符号自发明就附着的含义。

【高三核心模拟卷(中)·语文(三) 第7页(共8页)】



17. 依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是(3分)

- A. 无可厚非 美轮美奂 论证严密 颠扑不破
B. 毋庸置疑 美轮美奂 论证严密 不证自明
C. 毋庸置疑 鬼斧神工 设计合理 颠扑不破
D. 无可厚非 鬼斧神工 设计合理 不证自明

18. 下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(3分)

- A. 因为数学学得好,所以语文也能学好。
B. 如果数学学得好,语文应该也能学好。
C. 如果语文学得好,数学应该也能学好。
D. 因为语文学得好,所以数学也能学好。

19. 文中画波浪线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 作为语言符号的一种阅读理解,学习数学和学习语文有着相似的心智过程。
B. 作为阅读理解的一种语言符号,学习数学和语文是有着相似的心智过程的。
C. 作为一种阅读理解的符号,学习数学和语文是有着相似的心智过程的。
D. 作为一种语言符号的阅读理解,学习数学和学习语文有着相似的心智过程。

(二)语言文字运用II(本题共2小题,11分)

阅读下面的文字,完成20~21题。

“古籍留存至今,虫蛀、发霉、酸化、断线等‘伤病’是常态。在实际操作过程中,修复古籍要按照‘修旧如旧’原则进行修复。”尹光华说,①,但实际操作较为繁杂,处处都是讲究。②,尹光华首先要查看并记录破损情况,同时制定修复方案,再据方案对古籍进行清洗、配纸、修补、锤平、去边、压实、装订……整个过程前后有几十道繁琐工序。“几十道工序,每一道都小心翼翼、屏息凝神。”尹光华笑言,一个喷嚏、一次深呼吸,都可能让所有的努力付诸东流,因此,古籍修复③。

“有些书再不修就灰飞烟灭了,我要尽可能地修复它,让它活得更久一点。”她告诉记者,全国约有5000万册古籍,至少有三分之一要修。尹光华说:“未来,我希望通过自己的双手修复更多濒危古籍,进而为这些文化瑰宝中蕴含的中华优秀传统文化永续利用、薪火相传贡献一份力量。”

20. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)

21. 文中画波浪线处使用了拟人的修辞手法,请简要分析其表达效果。(5分)

四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

东京奥运会出圈最火的中国奥运冠军,非全红婵莫属。全红婵夺冠后,摘桃子的人纷至沓来,各种莫名其妙的奖励、生拉硬扯的亲戚、不三不四的网红,纷纷涌向全家,将夺冠喜事变成消费全红婵的流量闹剧。全爸爸很果断,企业和个人的捐赠,家里未取分毫,并喊话让那些访客不要再来打扰了,直播吆喝已经影响到家里老人的作息。刚下地插秧回来的他说:“我一直都是靠双手赚钱,种甘蔗、蔬菜和稻谷供孩子读书。我不能消费女儿的荣誉,还是要靠自己的双手努力去改变生活。”

对此你有什么感想?请从材料中选择一个对象,给其写一封信,表达你的看法。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

【高三核心模拟卷(中)·语文(三) 第8页(共8页)】

2021~2022 学年高三核心模拟卷(中)

语文(三)参考答案

1. B(“为当代学术研究树立了标杆”错,扩大范围,原文是“为当今研究该门学科树立了逻辑方法论的标杆”,是为“研究该门学科”而非所有“学术研究”树立了标杆。)
2. D(“‘我向来以为’‘著者认为’”等语,表明是自己的观点”错误,“著者认为”是力之先生的观点,原文是“著者认为,学界对《文选》成书‘相关方面的研究存在着不少问题,乃出在研究方法上’”。)
3. A(张冠李戴,根据原文第三段,这是力之先生写作《关于〈文选〉成书研究的方法问题》一文的目的,不是作者写作此文的目的,本文是评述类文章,写作的主要目的是对力之先生的《昭明文选论考》一书进行评述。)
4. C(“物体最引人注目的特点是”错误,文中没有比较,且“这些”也不能丢。原文是“这些物体的一个引人注目的特点是,它们不仅看起来像脸,甚至还可以传达一种人格特质或社会意义”。)
5. D(A项“揭示了产生‘面孔空想性错视’的原因”错,文章开头只是通过列举现象引出了说明对象“面孔空想性错视”,尚未揭示其产生的原因。B项“文章运用作比较的方法”“对比分析”错,两则实验不存在对比。C项列举一个切开的甜椒似乎是在皱眉头,或者一个纸抽似乎在微笑,形象地说明了“这些物体的一个引人注目的特点是,它们不仅看起来像脸,甚至还可以传达一种人格特质或社会意义”。)
6. ①“对比效应”指人们在认识事物或欣赏艺术品时,所出现的序列依赖性偏差,即都一致地偏向于最近的经验。②“相同的方式”指大脑相同的面部加工机制,即一个人不管看到真实的人脸还是错视图像,大脑的加工机制是相同的,都涉及相同的面部认知过程。(每点3分,意对即可)
7. D(“对比”错,文章结尾是运用比喻的手法,将“真经典”比作“大树”“大河”“大山”,“风起幽默”分析不正确。)
8. ①“老传”与爷爷生活密切相关,爷爷在世就爱读“老传”,也爱在茶余饭后闲云野鹤一样与人讲“老传”;②爷爷传承了“老传”所蕴含的“贤良方正”的价值观;③爷爷本身也是一部“老传”,彰显了普通民众对那条能让人活得更正的正脉的认同和坚守。(每点3分,意对即可,其他答案言之成理,酌情给分)
9. ①作者童年时耳濡目染,长大后对爷爷教导的“贤良方正”四字有了感悟,作者以此文纪念爷爷的教诲,表达对爷爷的怀念之情;②疫情期间,作者老家黄冈的民众展现出了“贤良方正”精神,作者以此文向家乡人民致敬,对爷爷褒扬不已的“贤良方正”却鲜有人论及,作者肯定了“贤良方正”精神的经典意义,并呼吁对“贤良方正”精神的继承与弘扬。(每点2分,意对即可,其他答案言之成理,酌情给分)
10. B(原句标点:帝既怔眙不至,乃下彭城,使画工图其形状。眙卧于幽暗,以被韬面,言患眩疾,不欲出风,工竟不得见之。)
11. C(精庐,学舍,读书讲学之所。)
12. D(“权贵的贪污腐败”是无中生有,文中没有提到。)
13. (1)徐稚家境贫穷,经常亲自耕种,不吃不是自己劳动得来的食物,谦恭节俭,待人礼让,当地的人都很佩服他的品德。公府多次前来征聘,他都没有答应。(“其力”“恭俭义让”“辟”“起”各1分,句意通顺1分)
- (2)魏桓就感慨地长叹说:“让我活着前去就聘,死后再被送回,对你们有什么好处呢!”于是隐居不出。(“慨然”“生行”“死归”“何有”各1分,句意通顺1分)

文言文参考译文:

尚书令陈蕃向桓帝上书,推荐五位隐居不肯出来做官的士人:豫章人徐稚、彭城人姜肱、汝南人袁闳、京兆人韦著、颍川人李昙。桓帝对所有的人都送给用一马牵拉的安车以及黑色和浅红色的布帛,礼仪周全地征聘他们,但他们都不肯应聘。徐稚家境贫穷,经常亲自耕种,不吃不是自己劳动得来的食物,谦恭节俭,待人礼让,当地的人都很佩服他的品德;公府多次前来征聘,他都没有答应。陈蕃担任豫章郡太守时,按照礼节请求徐稚暂时代理功曹一职;徐稚无法推辞,但在拜见陈蕃后,即行告退,不肯就职。陈蕃性格方正严峻,从不接见宾客,唯独徐稚来时,特地为他摆设一张坐榻,徐稚走后,他就把坐榻悬挂起来。后来,徐稚又被推举为“有道”之士,在家中被任命为太原郡太守,他仍不肯就任。徐稚虽然不肯接受诸公的征聘,但是听到他们的死讯,一定背着书箱前往吊丧。他通常是先在家里烤好一只鸡,另外将一两绵絮浸泡在酒

中,再晒干,然后用绵絮包裹烤鸡,一直来到死者的坟墓隧道之外,用水将绵絮泡湿,使酒味溢出,准备一斗米饭,以白茅草为垫,把鸡放在坟墓前面,将酒洒在地上进行祭吊后,留下自己的名帖,就离去,不去见主丧的人。姜肱和两个弟弟姜仲海、姜季江,都以孝敬父母、友爱兄弟而著称,经常同盖一条被子睡觉,他们不肯答应官府的征聘。姜肱曾经和他的弟弟姜季江一道前往郡府,夜间在道路上遇到强盗抢劫,强盗要杀他俩,姜肱对强盗说:“我的弟弟年龄还小,受到父母疼爱,又没有定亲娶妻,我希望你们把我杀死,保全我弟弟的性命。”然而,姜季江却对强盗说:“我的哥哥年龄比我大,品德比我高,是我家的珍宝,国家的英才,请来杀我,我愿代哥哥一死。”强盗便将他俩都释放了,只将衣服和财物抢走而已。兄弟二人到了郡府,人们看见姜肱没有穿衣服,觉得奇怪,问他是什么缘故,姜肱用其他原因进行推托,到底不肯指控强盗。强盗听到这个消息,感到惭愧和后悔,就到姜肱的学舍来拜见他,叩头请罪,奉还所抢走的衣物。姜肱不肯接受,用酒饭招待强盗,然后送走他们。桓帝既然不能将姜肱征聘到京都洛阳,于是下诏,命彭城地方官派画工画出姜肱的肖像。姜肱躺卧在一间幽暗的房屋里,用被子蒙住脸,声称患了昏眩病,不愿出来受风,画工竟然未能见到他的面目。袁闳,即袁安的玄孙,刻苦修养自己的节操,不接受官府和朝廷的征召。韦著隐居在家,讲授经书,不肯过问世事。李昱的继母非常凶暴,可是李昱对她的奉养却愈发恭谨,得到四季的珍贵玩物,从来没有不先行礼,而后送上给继母的,乡里都将他作为榜样。桓帝又征召安阳人魏桓,魏桓家乡的人都劝他前往应聘,魏桓对他们说:“接受朝廷的俸禄,追求升迁高级官职,目的是为了自己的政治理想。如今后宫美女数以千计,能缩小数目吗?御厩骏马一万匹,能减少吗?皇帝左右的权贵豪门,能除去吗?”大家都回答说:“不能。”于是,魏桓慨然长叹说:“让我活着前去就聘,死后再被送回,对你们有什么好处呢!”于是隐居不出。

14. A(首联表面写乐景,抒乐情,实为反语,自我解嘲。一个“又”字实则点出诗人连年不第的无限伤心。)

15. ①尾联上句运用白描的手法,“一船明月一竿竹”简单勾勒出诗人泛游江湖的洒脱形象;下句用典,自然化用范蠡归隐五湖和陶渊明“归去来”的典故,两句表明诗人意欲归隐之情。(4分,手法各1分,结合诗句解析各1分)②然而归隐只不过是任途失意时聊以慰藉的话,两句看似明快洒脱,实则蕴含了深沉的悲愤与不平,表达了对所谓的晚唐“名臣”的辛辣讽刺。(2分,意对即可)

16. (1)良堂终并两思矣 不始须臾之所学也

(2)地崩山摧壮士死 然后天梯石栈相钩连

(3)日光下澈 影布石上(每句3分,错字、漏字、添字该字不得分)

17. B(“无可厚非”,不可以过分指责,表示虽有缺点,但是可以原谅。“毋庸置疑”,事实明显或理由充足,没有什么可以怀疑的。根据上文语境,第一处选择“毋庸置疑”。“美轮美奂”,古时形容建筑房屋高大华丽,现也常用来形容人向装饰,布置等美好漂亮。现在有时也用来形容一切美好的事物。“鬼斧神工”,形容建筑、雕塑等艺术技巧高超,像是鬼神制作出来的。根据下文语境,第二处选择“美轮美奂”。“算术和几何公理”是由论证得出的,而非演绎出来的,根据语境,第三处选择“论证严密”。“不证自明”,公理是根据事实得出的结论,不用证明,有的也无法证明。“颠扑不破”,比喻言论、学说等牢固可靠,经得起检验。根据上文,第四处选择“不证自明”。综上,故选B项。)

18. C(根据语境这里应该是一个假设复句,根据上文“数学只是一种语言”,保持主语一致,故选C项。)

19. D(原句有三处错误:语序错误,“一种”应该放在“语言符号”前面;成分残缺,“学习数学”应该和“学习语文”进行比较;句式杂糅,删除“是”,或者在句末加“的”。只有D项修改最恰当,故选D项。)

20. 示例:①“修旧如旧”说起来简单 ②每拿到一本古籍 ③容不得半点失误(每点2分,意对即可)

21. ①句中把古籍拟人化,把古籍修复拟作延长人的生命,赋予古籍人的生命状态,可见修复者对古籍的喜爱和珍惜。(3分)②拟人手法的运用,使句式表达活泼,更加生动和形象。(2分)(意对即可)

22. 【审题指导】这是任务驱动型作文,写作对象主要包括两个方面:一是“摘桃子的人”,各种莫名其妙的奖励的企业和个人、生拉硬扯的亲戚、不三不四的网红;二是企业和个人的捐赠未取分毫,不愿消费女儿的荣誉,要靠自己的双手努力去改变生活的全红婵爸爸。针对上述事件,选择一个对象,选择一个角度,用书信格式展开说理,或肯定,或否定,或批评,或赞美,要言之有理,言之有据,理性表达,不可污语辱骂,不可空洞抒情。

【立意参考】

- ①靠自己的双手努力去改变生活最光荣;
- ②网红不应该为了蹭流量而打扰他人生活;
- ③亲情不该是锦上添花而应该是雪中送炭;
- ④捐赠不该是锦上添花而应该是雪中送炭;
-

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。

